
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 10 (104) 

461 

РОЗДІЛ V. ПРОБЛЕМИ ІСТОРІЇ ПЕДАГОГІКИ 
УДК 37(09)(477.54) 

Алла Балацинова 

Харківський національний педагогічний 

університет імені Г. С. Сковороди 

ОRCІD ІD 0000-0002-3247-0694 

DOI 10.24139/2312-5993/2020.10/461-479 
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ПРИ ПОПЕЧИТЕЛІ ХАРКІВСЬКОГО НАВЧАЛЬНОГО ОКРУГУ 
 

У статті на основі аналізу законодавчих і нормативних документів, протоколів 
засідань ради при попечителі Харківського навчального округу, службового листуваннѐ 
попечителѐ навчального округу з посадовими особами Міністерства народної освіти, 
звітів Харківського університету, статей і рецензій М. Лавровського, опублікованих у 
«Журналі Міністерства народної освіти» та «Циркулѐрі по Харківському навчальному 
округу», охарактеризовано зміст і напрѐми діѐльності вченого ѐк члена ради при 
попечителі Харківського навчального округу (1860–1874). 
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Постановка проблеми. У пошуках відповідей на виклики сьогоденнѐ 

все частіше українські дослідники історії педагогіки звертаятьсѐ до 

переосмисленнѐ сутності вітчизнѐного історико-педагогічного процесу з 

сучасних теоретико-методологічних позицій. У зв’ѐзку з цим актуалізуютьсѐ 

вивченнѐ творчого доробку провідних учених, просвітників, громадських 

діѐчів минулого, ѐкі ю виразниками думки й практики своюї епохи. Його 

вивченнѐ збагачую та урізноманітняю наші уѐвленнѐ про історико-

педагогічний процес, а також сприѐю новому його прочитання, відкриваю 

нові грані, новий зміст, нові цінності цього процесу (Сухомлинська, 2003). 

Одніюя з ѐскравих постатей, ѐка зробила вагомий внесок у розвиток 

вітчизнѐної педагогічної науки і практики, ю М. Лавровський (1825–1899) –

філолог, історик, педагог, сановник, дійсний член Імператорської Академії 

наук. 

Аналіз актуальних досліджень. На сьогодні майже весь науковий 

доробок М. Лавровського в галузі слов’ѐнознавства, візантиністики, 

російської філології, історії освіти й педагогічної думки та його практична 

діѐльність ѐк професора педагогіки та слов’ѐно-російської філології, декана 

історико-філологічного факультету Харківського університету, директора-

фундатора Історико-філологічного інституту кнѐзѐ Безбородька в Ніжині, 

ректора Варшавського університету, попечителѐ Дерптського навчального 

округу стали предметом вивченнѐ ѐк вітчизнѐних, так і зарубіжних 
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науковців. Зокрема, особистість ученого, його наукову, викладацьку, 

управлінську, організаційно-педагогічну діѐльність у Харківському 

університеті досліджували Л. Зеленська і С. Золотухіна (2019), К. Каліна 

(2008), С. Куліш (2013), Т. Фарбак (2010; 2013; 2014), Л. Юрченко (1981) та 

інші. Проте, у науковому дискурсі відсутні праці, у ѐких би цілісно й 

комплексно розкривавсѐ ще один важливий напрѐм багатогранної 

діѐльності М. Лавровського в харківський період його життѐ та творчості – 

діѐльність ѐк члена ради при попечителі Харківського навчального округу. 

Мета статті – схарактеризувати зміст і напрѐми діѐльності 

М. Лавровського ѐк члена ради при попечителі Харківського навчального 

округу (1860–1874). 

Методи дослідження. Длѐ реалізації поставленої мети було викорис-

тано комплекс методів дослідженнѐ: загальнонаукові – аналіз, синтез, 

порівнѐннѐ, систематизаціѐ, класифікаціѐ, узагальненнѐ; спеціальні – біогра-

фічний, ретроспективний, що забезпечили пошук, обробку й інтерпретація 

джерел з досліджуваної проблеми, дозволили з’ѐсувати зміст і напрѐми 

діѐльності М. Лавровського ѐк члена ради при попечителі Харківського нав-

чального округу, а також окремі положеннѐ педагогічних поглѐдів ученого. 

Виклад основного матеріалу. Післѐ закінченнѐ із золотоя медалля 

навчаннѐ в Головному педагогічному інституті в Санкт-Петербурзі 

М. Лавровський 17 серпнѐ 1851 року був призначений виконуячим обов’ѐзки 

ад’янкта по кафедрі грецької і латинської словесності та старожитностей 

цього ж закладу освіти. Уже через рік, 25 серпнѐ 1852 року, він був 

переведений (за його клопотаннѐм) до Харківського університету 

виконуячим обов’ѐзки ад’янкта по кафедрі педагогіки (Дело об учреждении, 

1850–1853, арк. 3 зв.). Зауважимо, що до цього університету відразу післѐ 

закінченнѐ Головного педагогічного інституту в 1851 році отримав 

призначеннѐ виконуячим обов’ѐзки ад’янкта по кафедрі слов’ѐнської 

філології і його молодший брат – П. Лавровськой (Грот, 1929, с. 408-409). 

Проте до місцѐ служби М. Лавровський прибув тільки 19 лятого 

1853 року (Дело о вознаграждении, 1863, арк. 3 зв.). З вереснѐ 1852 року 

до лятого 1853 року він з дозволу міністра народної освіти перебував у 

Санкт-Петербурзі, завершуячи роботу над своюя магістерськоя 

дисертаціюя й ознайомляячись із літературоя з історії та теорії педагогіки 

длѐ підготовки лекцій з нового длѐ нього предмету викладаннѐ (Дело об 

учреждении, 1850–1853, арк. 13–13 зв.). 

Післѐ успішного захисту дисертації «Про візантійський елемент у мові 

договорів руських з греками» 09 березнѐ 1853 року М. Лавровський 
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отримав ступінь магістра російської словесності, а 26 травнѐ 1853 року був 

затверджений у званні ад’янкта по кафедрі педагогіки (Дело о 

вознаграждении, 1863, арк. 4 зв.).  

Уже через рік, а саме 1854 року, він представив докторську 

дисертація «Про давньоруські училища». 19 січнѐ 1855 року його було 

затверджено у ступені доктора слов’ѐно-російської філології, а 22 червнѐ 

1855 року – у званні екстраординарного професора по кафедрі педагогіки 

(Дело о вознаграждении, 1863, арк. 5 зв.). 08 жовтнѐ 1858 року 

розпорѐдженнѐм міністра народної освіти М. Лавровський був 

переведений екстраординарним професором по кафедрі педагогіки в 

Головний педагогічний інститут (Дело о вознаграждении, 1863, арк. 7 зв.). 

Проте вже 15 листопада 1858 року було прийнѐте рішеннѐ про ліквідація 

Головного педагогічного інституту і про організація особливих 

педагогічних курсів при університетах (Об упразднении, 1860). 

М. Лавровський звернувсѐ з клопотаннѐм залишити його у Харкові 

(Историко-филологический институт, 1900, с. 39). 27 листопада 

1858 року його було переведено до Харківського університету, де він 

зайнѐв кафедру російської словесності у званні ординарного професора. 

Порѐд із викладаннѐм предметів по цій кафедрі М. Лавровський до 

1861/1862 навчального року продовжував читати лекції по вакантній 

кафедрі педагогіки (Обозрение преподаваниѐ, 1859; Обозрение 

преподаваниѐ, 1860), за що йому з дозволу міністра народної освіти 

02 серпнѐ 1860 року було видано 571 руб. 84 коп. із економічної суми 

університету (Дело о вознаграждении, арк. 8 зв.). Зауважимо, що у 

1861/1862, 1862/1863 навчальних роках кафедра педагогіки в Харківському 

університеті залишаласѐ вакантноя і педагогіка студентам не викладаласѐ 

(Обозрение преподаваниѐ, 1861; Обозрение преподаваниѐ, 1862). 

М. Лавровський, ѐкий на той час обіймав дві посади – декана історико-

філологічного факультету (з 17 січнѐ 1862 року) і ординарного професора 

по кафедрі російської словесності, не міг узѐти на себе ці обов’ѐзки 

(Отчет по Императорскому Харьковскому университету, 1863, с. 158). 

До того ж, із 1860 року він виконував обов’ѐзки члена ради при попечителі 

Харківського навчального округу, керівника кандидатів-педагогів з 

педагогіки, голови педагогічного комітету при раді й завідувача 

педагогічної бібліотеки педагогічних курсів (Дело о вознаграждении, 1863, 

арк. 1). З оглѐду на предмет нашого дослідженнѐ зупинимосѐ більш 

детально на характеристиці повноважень членів ради при попечителі 

навчального округу й функціѐх педагогічного комітету. 
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До складу ради при попечителі Харківського навчального округу 

входили декани історико-філологічного і фізико-математичного 

факультетів й шість професорів Харківського університету (російської мови 

та словесності, давніх мов, історії, математики, природничої історії, 

педагогіки) були введені в 1860 році у зв’ѐзку із заснуваннѐм при ньому 

дворічних педагогічних курсів длѐ підготовки вчителів і вихователів длѐ 

закладів середньої освіти. Саме на раду при попечителі було покладено 

безпосередню керівництво цими курсами (Балацинова, 2020). Професори, 

ѐкі обиралисѐ її членами ради університету терміном на 2 роки, брали 

участь у засіданнѐх, коли на них розглѐдалисѐ питаннѐ, що стосувалисѐ 

навчальних справ округу:  

1. Заснуваннѐ та закриттѐ казенних і приватних закладів освіти. 

2. Обговореннѐ пропозицій і вжиттѐ необхідних заходів длѐ 

поліпшеннѐ навчально-виховної роботи в середніх і нижчих закладах 

освіти округу. 

3. Експертиза навчально-методичної літератури, рекомендуваннѐ її 

до використаннѐ в закладах освіти округу.  

4. Керівництво педагогічними курсами: прийом кандидатів на 

педагогічні курси; призначеннѐ їм державних стипендій; розподіл 

кандидатів-педагогів за гімназіѐми длѐ практичних занѐть і спостереженнѐ 

за їхніми успіхами; проведеннѐ іспитів кандидатам-педагогам; розподіл їх 

за двома розрѐдами длѐ дійсної служби й видача атестатів на право 

викладаннѐ та/або вихованнѐ. 

5. Розглѐд річних звітів та результатів оглѐду середніх і нижчих 

закладів освіти округу (Балацинова, 2018, с. 98). 

Варто зазначити, що на педагогічних курсах усі кандидати-педагоги 

незалежно від того, предмети ѐкого з 6 відділів вони вибрали длѐ 

спеціального свого вивченнѐ, мали слухати лекції з педагогіки і дидактики. 

Як керівник кандидатів-педагогів з педагогіки М. Лавровський звітував 

перед радоя при попечителі навчального округу про свої занѐттѐ з ними. 

Так, 29 травнѐ 1864 року на своюму засіданні рада заслухала його звіт про 

занѐттѐ з кандидатами-педагогами Надлером, Грузовим, Бріо і Лук’ѐновим 

у другій половині 1863/1864 начального року (Извлечение из протоколов 

за майскуя треть 1864 года, 1864, с. 3), а 24 серпнѐ 1865 року – з Бріо і 

Лук’ѐновим у 1864/1865 навчальному році (Извлечение из протоколов за 

вторуя половину 1865 года, 1865, с. 3).  

Длѐ контроля за практичними занѐттѐми кандидатів-педагогів на 

педагогічних курсах при раді при попечителі Харківського навчального 
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округу було створено спеціальний педагогічний комітет із членів ради, 

професора педагогіки та директорів харківських гімназій. Як зазначалосѐ 

вище, саме М. Лавровському було доручено його очолити. До компетенції 

педагогічного комітету належали: призначеннѐ кандидатам безпосередніх 

керівників із числа найдосвідченіших учителів гімназій, до ѐких вони були 

розподілені; визначеннѐ тривалості їхньої практичної підготовки на 

кожному з її етапів (спостереженнѐ за діѐльністя досвідчених учителів 

гімназій, пробне викладаннѐ під керівництвом свого керівника і наглѐдом 

члена педагогічного комітету, самостійне викладаннѐ під наглѐдом 

керівника або члена педагогічного комітету) (Балацинова, 2020, с. 134). 

Про хід практичної підготовки кандидатів-педагогів педагогічний 

комітет звітував на засіданнѐх ради при попечителі навчального округу. 

Так, на засіданні 11 лятого 1866 року рада заслухала повідомленнѐ 

педагогічного комітету від 10 лятого за № 56 про задовільний рівень 

практичних занѐть кандидатів-педагогів у другій половині 1865 року. Також 

комітет поінформував раду про те, що з метоя наданнѐ кандидатам-

педагогам можливості ознайомитисѐ з методами і прийомами найкращих 

учителів, він зобов’ѐзав їх окрім відвідуваннѐ уроків учителів тіюї гімназії, 

до ѐкої вони були зараховані, відвідувати й інші гімназії. Длѐ цього комітет 

за погодженнѐм із керівництвом гімназій розподілив час їхніх занѐть 

(Извлечение из протоколов за первуя половину 1866 года, 1866, с. 3). 

Предметом особливої турботи М. Лавровського була педагогічна 

бібліотека при педагогічних курсах. За його ініціативоя фонд бібліотеки 

поповнили книги ѐк вітчизнѐних, так і іноземних авторів, зокрема: «Опис 

Чернігівського намісництва» Шафонського, «Богослужіннѐ, свѐта й релігійні 

обрѐди теперішніх ювреїв», «Читаннѐ про вихованнѐ» П. Юркевича, «Der erste 

Unterricht» A. Döllen, «Pädagogische Wanderung» Käferstein, а також окремі 

номери «Журналу Міністерства народної освіти» та журналу «Вчитель» тощо 

(Извлечение из протоколов за ѐнварскуя треть 1864 года, 1864, с. 4; 

Извлечение из протоколов за майскуя треть 1864 года, 1864, с. 3; 

Извлечение из протоколов за вторуя половину 1865 года, 1865, с. 5, 9, 12). 

На своїх засіданнѐх рада при попечителі Харківського навчального 

округу неодноразово розглѐдала рапорти М. Лавровського ѐк завідувача 

педагогічної бібліотеки про необхідність сплати коштів книготорговцѐм і 

редакціѐм журналів за придбану длѐ педагогічних курсів літературу та її 

пересилку (Извлечение из протоколов за сентѐбрьскуя треть 1864 года,  

1864, с. 5; Извлечение из протоколов за вторуя половину 1865 года, 

1865, с. 12), про виділеннѐ коштів на обладнаннѐ педагогічної бібліотеки 
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книжковими шафами тощо (Извлечение из протоколов за вторуя 

половину 1865 года, 1865, с. 10, 12). 

Зауважимо, що післѐ виходу 27 червнѐ 1867 року указу про заснуваннѐ 

замість педагогічних курсів при університетах Імператорського історико-

філологічного інституту в Санкт-Петербурзі радоя при попечителі 

Харківського навчального округу від 21 липнѐ 1867 року було ухвалене 

рішеннѐ про ліквідація педагогічного комітету й передачу педагогічної 

бібліотеки педагогічних курсів Харківському університету з тим, щоб вона 

стала особливим відділом, призначеним длѐ використаннѐ студентами 

університету, ѐкі готували себе до педагогічної діѐльності (Извлечение из 

протоколов за вторуя половину 1867 года, 1867, с. 4–5). Післѐ ліквідації 

педагогічних курсів М. Лавровський обиравсѐ радоя Харківського 

університету в члени ради при попечителі Харківського навчального округу ѐк 

професор російської мови і словесності (Извлечение из протоколов за 

1870 год, 1870, с. 2). 

Заслуговую на увагу і той факт, що в червні 1866 року М. Лавровський 

подав попечителя навчального округу рапорт із проханнѐм відрѐдити його 

з 01 травнѐ по 01 вереснѐ 1867 року на Паризьку всесвітня виставку длѐ 

ознайомленнѐ з її педагогічним відділом і придбаннѐ «найбільш видатних і 

корисних предметів, що стосуятьсѐ навчальної справи». На його думку, 

знайомство з останніми досѐгненнѐми в області навчаннѐ й вихованнѐ ю не 

тільки корисним, а й необхідним ѐк длѐ Харківського навчального округу в 

цілому, так і длѐ педагогічних курсів зокрема. Члени ради при попечителі 

навчального округу підтримали М. Лавровського в цьому і на засіданні 

17 червнѐ 1866 року постановили просити міністра народної освіти 

дозволити відрѐдити його на Паризьку всесвітня виставку з виділеннѐм 

йому 1000 руб. сріблом із очікуваних залишків від суми на педагогічні 

курси. (Извлечение из протоколов за первуя половину 1866 года, 1866, 

с. 14–15). Проте, у зв’ѐзку з прийнѐттѐм рішеннѐ про ліквідація 

педагогічних курсів цьому не судилосѐ статисѐ. 

Попечитель Харківського навчального округу генерал-лейтенант 

Д. Левшин, порушуячи 31 груднѐ 1862 року перед міністром народної освіти 

клопотаннѐ про винагородженнѐ М. Лавровського за безоплатне 

головуваннѐ в педагогічному комітеті й особливі дорученнѐ по педагогічним 

курсам, дав йому таку характеристику: «Як член ради при попечителі та 

голова педагогічного комітету він брав активну участь у справах, що 

стосувалисѐ навчальної частини округу, надав з цього питаннѐ багато 

письмових думок, ѐкі заслуговували цілковитого схваленнѐ, і всі дорученнѐ, 
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що покладалисѐ мноя на нього стосовно педагогічних курсів, виконував 

завжди старанно й успішно» (Дело о вознаграждении, 1863, арк. 1–1 зв.). Так, 

у 1861 році рада при попечителі Харківського навчального округу длѐ 

наданнѐ перевірѐячим середніх та нижчих закладів освіти Харківського 

навчального округу однакових, детальних і точних указівок відповідно до 

сучасних длѐ того часу вимог, визнала корисним переглѐнути «Правила длѐ 

керівництва директорам училищ при оглѐді ними навчальних закладів», 

затверджені 22 квітнѐ 1841 року колишнім попечителем навчального округу 

(О вновь составленной Инструкции, 1861, с. 18). На засіданні ради 14 квітнѐ 

1861 року М. Лавровський представив своя позиція щодо оглѐду нижчих 

закладів освіти директорами училищ, ѐка пізніше була надрукована в 

«Циркулѐрі по Харківському навчальному округу» та «Журналі Міністерства 

народної освіти» (Мнение ординарного профессора, 1861; Лавровский, 1861). 

На його поглѐд, основну частину правил маю складати те, що стосуютьсѐ 

власне навчальної частини, – оглѐд перебігу, характеру і результатів 

навчаннѐ. Усе інше маю відносне значеннѐ, зважаячи на те, ѐк воно впливаю 

на навчаннѐ, наскільки допомагаю, активізую й удосконаляю його. На 

переконаннѐ М. Лавровського, під час оглѐду навчальних закладів директори 

училищ повинні головну увагу звертати на: 1) знаннѐ самих наставників (їхнѐ 

повнота, ґрунтовність і сучасність); 2) способи передачі ними знань (наскільки 

вони активні й різноманітні); 3) результати навчаннѐ (не тільки обсѐг знань, а 

й розумовий та моральний розвиток учнів) (Мнение ординарного 

профессора, 1861). 

На основі попередніх Правил (1841) зі змінами і доповненнѐми, 

запропонованими членами ради при попечителі навчального округу на 

засіданні 14 квітнѐ 1861 року, зокрема і М. Лавровським, було розроблено 

«Інструкція длѐ ревізії середніх та нижчих навчальних закладів», 

затверджену попечителем Харківського навчального округу 08 червнѐ 

1861 року (О вновь составленной Инструкции, 1861, с. 18-22). 

Зауважимо, що у вересні 1862 року попечителѐм навчальних округів 

було надане право дозволѐти використаннѐ в середніх і нижчих закладах 

освіти посібників, схвалених радами при них (О расширении власти, 1862). 

М. Лавровський, ѐк член ради при попечителі Харківського навчального 

округу, неодноразово виступав на її засіданнѐх із відгуками про підручники 

та посібники ѐк із власної ініціативи, так і за дорученнѐм попечителѐ 

навчального округу. Так, на основі відгуку М. Лавровського рада при 

попечителі Харківського навчального округу в 1863 році рекомендувала 

придбати «Російську хрестоматія з примітками длѐ вищих класів середніх 
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навчальних закладів» А. Філонова длѐ гімназій округу. На думку 

М. Лавровського, до найбільших достоїнств ціюї хрестоматії належали 

багатий зміст і вдалий вибір творів народної поезії (О хрестоматии 

А. Г. Филонова, 1863). 

За дорученнѐм ради при попечителі навчального округу 

М. Лавровський у 1863 році підготував відгуки на методичні матеріали 

старшого вчителѐ російської словесності Новочеркаської гімназії Савельюва – 

«Записку про викладаннѐ російської словесності в гімназії» і «Досвід 

викладаннѐ нового періоду історії російської літератури» (Мнение 

профессора, 1863). 

29 груднѐ 1864 року на своюму засіданнѐ рада при попечителі 

Харківського навчального округу розглѐдала поданнѐ директора училищ 

Курської губернії про необхідність заміни «Книги длѐ читаннѐ» Паульсона на 

іншу будь-ѐку книгу длѐ читаннѐ в парафіѐльних училищах у зв’ѐзку з 

розпродажем усіх екземплѐрів попереднього її виданнѐ, а також доданий до 

нього відгук учителѐ російської мови Курського повітового училища Лебедюва 

на «Книгу длѐ читаннѐ» Бенедиктова (Извлечение из протоколов за 

сентѐбрьскуя треть 1864 года, 1864, с. 19). За дорученнѐм попечителѐ 

навчального округу М. Лавровський ознайомивсѐ з «Книгоя длѐ читаннѐ» 

Бенедиктова та відгуком на неї і свої висновки представив раді: «Книга длѐ 

читаннѐ» Бенедиктова не містить нічого самостійного, і там, де вже ю книга 

Ушинського або Паульсона, немаю жодної підстави замінявати її книгоя 

Бенедиктова» (О книге длѐ чтениѐ, 1865, с. 9). Якщо ж немаю ні першої, ні 

другої, М. Лавровський пропонував придбати будь-ѐку з них. Зауважимо, що 

особисто він віддавав перевагу «Книзі длѐ читаннѐ» Паульсона через більшу 

різноманітність статей у ній (О книге длѐ чтениѐ, 1865, с. 9). Радоя при 

попечителі навчального округу було ухвалене рішеннѐ повідомити директору 

училищ Курської губернії позиція М. Лавровського, ѐку поділѐли й інші члени 

ради, а його відгук на «Книгу длѐ читаннѐ» Бенедиктова надрукувати в 

«Циркулѐрі по Харківському навчальному округу» (Извлечение из 

протоколов за сентѐбрьскуя треть 1864 года, 1864, с. 19).  

На засіданні ради при попечителі навчального округу 26 лятого 

1864 року було заслухано лист Департаменту народної освіти, у ѐкому 

останній просив раду при попечителі навчального округу та педагогічні 

ради гімназій висловити свої міркуваннѐ щодо можливості використаннѐ 

«Історії російської словесності» Галахова ѐк підручника у старших трьох 

класах гімназій, думки педагогічних рад декількох гімназій навчального 

округу та висновки М. Лавровського з цього питаннѐ. У своїх висновках 
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М. Лавровський указував на те, що хоча цѐ працѐ шанованого автора маю 

незаперечні та важливі достоїнства, вона не може бути рекомендована ѐк 

підручник длѐ гімназичного використаннѐ через можливі серйозні 

утрудненнѐ. Водночас учений зауважував, що це прекрасна книга длѐ всіх 

дорослих читачів, ѐкі цікавлѐтьсѐ історичним розвитком російської 

літератури. На його поглѐд, вона повинна стати настільноя книгоя длѐ всіх 

учителів російської словесності, а також слугувати корисним посібником 

длѐ учнів вищого класу гімназії длѐ розширеннѐ і поглибленнѐ їхніх знань 

(Извлечение из протоколов за ѐнварскуя треть 1864 года, 1864, с. 2). 

24 вереснѐ 1864 року рада при попечителі навчального року на 

виконаннѐ пропозиції міністра народної освіти від 31 серпнѐ за № 7593 

просила М. Лавровського разом з трьома іншими членами ради 

розглѐнути список книг, що збираю товариство «Суспільна користь» длѐ 

надсиланнѐ в народні школи, а також інші відомі їм виданнѐ й повідомити 

раду про те, ѐкі з цих книг можуть бути корисними длѐ народних шкіл 

(Извлечение из протоколов за сентѐбрьскуя треть 1864 года, 1864, с. 2.) 

В аспекті досліджуваного питаннѐ привертаю увагу той факт, що саме 

з ініціативи М. Лавровського були запроваджені педагогічні бесіди при 

середніх та нижчих закладах освіти Харківського навчального округу, а 

також учительські з’їзди. 

Під час ревізії закладів освіти у вересні 1860 року попечитель 

Харківського навчального року генерал-лейтенант Д. Левшин звернув своя 

увагу на те, що на засіданнѐх училищних рад цих закладів зовсім не 

розглѐдаятьсѐ питаннѐ щодо підвищеннѐ ѐкості навчаннѐ. З метоя 

покращеннѐ педагогічної діѐльності наставників він запропонував раді при 

попечителі навчального округу скласти програму занѐть училищних рад. На 

виконаннѐ цього дорученнѐ рада представила попечителя свої пропозиції, 

ѐкі ґрунтувалисѐ на думці М. Лавровського (Об учреждении 

педагогических бесед, 1861, с. 7), поданій 11 січнѐ 1861 року (Лавровский, 

1861). Останній наголошував на тому, що одним із суттювих заходів длѐ 

вдосконаленнѐ навчаннѐ в середніх і нижчих закладах освіти давно визнані 

зібраннѐ вчителів, на ѐких обговоряятьсѐ різні теоретичні та практичні 

питаннѐ. На його поглѐд, їхнѐ користь і педагогічна важливість 

обумовляятьсѐ тим, що вони: 1) породжуять і підтримуять змаганнѐ 

серед наставників; 2) постійно підтримуять навчаннѐ в середніх і нижчих 

закладах освіти згідно з умовами і вимогами сучасної дидактики; 

3) слугуять длѐ наставників істинноя школоя длѐ продовженнѐ їхнього 

власного навчаннѐ. Проте мета такого роду зібрань цілком досѐгаютьсѐ 
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лише тоді, коли в них беруть участь наставники кількох однотипних 

закладів освіти. Лише за ціюї умови, вважав він, обмін думками буде 

різноманітним та цікавим і в зібранні зможуть взѐти участь декілька 

наставників, ѐкі викладаять той самий предмет, що, на його думку, маю 

особливе освітню значеннѐ (Лавровский, 1861, с. 118-120).  

Як приклад М. Лавровський наводив Німеччину, де такі педагогічні 

зібраннѐ були вже давно запроваджені й встигли багато зробити длѐ 

педагогічної теорії та практики. Він зазначав, що організаціѐ подібних 

зібрань у нас у таких самих масштабах, ѐк у Німеччині, тобто за участя 

однакової кількості закладів освіти в зібранні, зазвичай вважаютьсѐ 

справоя складноя і навіть неможливоя з об’юктивних причин – через 

дуже великі відстані між училищами й поганий стан шлѐхів сполученнѐ. 

Сам М. Лавровський був переконаний, що проведеннѐ педагогічних 

зібрань за участі трьох-п’ѐти училищ у вільний від навчального процесу час 

ю не тільки можливим, а й необхідним. Длѐ цього він запропонував 

розділити територія кожного навчального округу на декілька центрів з 

трьома-чотирма повітовими училищами в кожному (крім центрального) і 

щорічно змінявати центри длѐ проведеннѐ з’їздів, надавши матеріальну 

допомогу наставникам длѐ поїздки на них, а також установивши на 

перший час наглѐд за цими зібраннѐми. Варто зазначити, що 

М. Лавровський мріѐв побачити втіленнѐ своюї ідеї, хоча б ѐк спробу на 3–5 

років, щоб за цей час кожне повітове училище змогло стати центром 

педагогічного з’їзду. На випадок, ѐкщо її здійсненнѐ з будь-ѐких причин 

зазнаю утруднень, він радив проводити зібраннѐ наставників одного 

повітового училища длѐ педагогічних бесід, хоча і вважав їх не такими 

корисними, ѐк педагогічні з’їзди (Лавровский, 1861, с. 120-121). 

Члени ради при попечителі Харківського навчального округу, 

поділѐячи поглѐди М. Лавровського, висловилисѐ за запровадженнѐ 

педагогічних нарад длѐ наставників повітових училищ. У постанові ради з 

цього питаннѐ зазначалосѐ, що крім обговореннѐ на педагогічних нарадах 

предметів навчаннѐ (окремо взѐтих) і способів їх викладаннѐ, на них 

можуть розглѐдатисѐ різні загальнопедагогічні й загальнодидактичні 

питаннѐ, зокрема: значеннѐ виховного і морального елементу в навчанні; 

загальноосвітню значеннѐ предметів навчаннѐ, відношеннѐ їх до життѐ; 

конкретні дидактичні прийоми; взаюмини між учителем та учнѐми ѐк у 

школі, так і за її межами; ставленнѐ наставників до суспільства й особливо 

до родин учнів; шкільна дисципліна; значеннѐ винагород і покарань тощо. 

На виконаннѐ ціюї постанови попечитель Харківського навчального округу 
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запропонував усім середнім і нижчим закладам освіти округу запровадити 

педагогічні наради з метоя обговореннѐ різних педагогічних питань за 

запропонованоя програмоя щонайменше два рази на місѐць у кожному 

закладі. Директори училищ мали повідомлѐти попечителѐ про хід цих 

зібрань і питаннѐ, ѐкі на них обговорявалисѐ, через кожні два місѐці (Об 

учреждении педагогических бесед, 1861, с. 8-9). 

Водночас попечитель навчального округу згідно з постановоя ради 

при ньому подав думку М. Лавровського про вчительські зібраннѐ на 

розглѐд міністра народної освіти й просив його дозволу на їх 

запровадженнѐ. У листі від 03 квітнѐ 1861 року за № 2197 міністр визнав 

пропозиція щодо запровадженнѐ педагогічних з’їздів учителів закладів 

освіти Харківського навчального округу з метоя обговореннѐ педагогічних 

питань у вільний від службових занѐть час досить корисноя. Він дозволив 

попечителя навчального округу розпочати її реалізація з урахуваннѐм 

суми коштів, ѐкі заклади освіти зможуть (з дозволу останнього) виділѐти на 

педагогічні з’їзди. У своюму розпорѐдженні директорам училищ 

попечитель Харківського навчального округу запропонував їм надати 

докладні міркуваннѐ щодо організації педагогічних з’їздів. При цьому він 

зауважив, що в перший раз провести вчительські з’їзди краще в 

губернських містах округу за участя трьох або чотирьох найближчих до них 

повітових училищ і зробити це слід під безпосереднім керівництвом 

директорів (Об учительских съездах, 1861, с. 7). Отже, пропозиціѐ 

М. Лавровського була втілена у життѐ. Перший педагогічний з’їзд було 

проведено влітку 1861 року в Харкові длѐ вчителів найближчих до міста 

повітових училищ (Лавровский, 1863, с. 348). 

Наприкінці 1862мроку попечитель Харківського навчального округу 

генерал-лейтенант Д. Левшин доручив М. Лавровському детально вивчити 

пропозиції педагогічних з’їздів, ѐкі відбулисѐ влітку цього року в десѐти містах 

навчального округу, щодо способів викладаннѐ в повітових і парафіѐльних 

училищах (Дело о вознаграждении, 1863, арк. 1 зв.). Результатом виконаннѐ 

цього дорученнѐ став «Оглѐд учительських з’їздів у 1862 році в Харківському 

навчальному окрузі», надрукований у «Журналі Міністерства народної 

освіти» (Лавровский, 1863). Зауважимо, що у своюму прощальному циркулѐрі 

генерал-лейтенант Д. Левшин, призначений 21 січнѐ 1863 року на посаду 

попечителѐ Московського навчального округу, назвав педагогічні бесіди, 

запроваджені в гімназіѐх і повітових училищах округу, а також дозволені 

вищим керівництвом учительські з’їзди «найзнаменнішим ѐвищем» у житті 
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закладів освіти за роки його попечительства в Харківському навчальному 

окрузі (Прощальный циркулѐр, 1863, с. 3). 

У наступні роки М. Лавровський продовжував живо цікавитисѐ 

роботоя педагогічних з’їздів і брати в них активну участь. Так, у 1866 році в 

«Циркулѐрі по Харківському навчальному округу» було опубліковано 

складений ним звіт про з’їзд учителів російської мови в повітових 

училищах Курської дирекції Харківського навчального округу, ѐкий 

відбувсѐ наприкінці листопада – на початку груднѐ 1865 року (Отчет о 

съезде, 1866). 27 квітнѐ 1867 року рада при попечителі навчального року 

заслухала звіт М. Лавровського про результати з’їзду вчителів російської 

мови і словесності гімназій Харківського навчального округу, ѐкий відбувсѐ 

в Харкові 06–16 січнѐ 1867 року під його головуваннѐм і постановила всі 

представлені М. Лавровським протоколи засідань цього з’їзду із записками 

деѐких учителів (повністя або у витѐгах) надрукувати у спеціальному 

додатку до одного з найближчих номерів «Циркулѐра по Харківському 

навчальному округу» та окремими брошурами накладом 150 екземплѐрів 

(Извлечение из протоколов за первуя половину 1867 года, 1867, с. 7). 

Зауважимо, що попечитель Харківського навчального округу К. Фойгт 

у своїй вступній промові на цьому з’їзді звернувсѐ до М. Ларовського зі 

словами, ѐкі свідчать про його незаперечний авторитет серед науковців і 

педагогів: «На закінченнѐ мая честь звернутисѐ до вас, шановний Миколо 

Олексійовичу! Займіть крісло голови, ѐке належить Вам не тільки по праву 

професури, ѐку Ви несете з такоя честя, але й по тому авторитету, ѐкий Ви 

здобули Вашими літературними та педагогічними працѐми, по тій довірі й 

повазі, ѐкими Ви так повно, так цілковито користуютесѐ в нашій науковій та 

навчальній родині» (Съезд преподавателей, 1867, с. 3). 

Висновки. Результати проведеного дослідженнѐ даять підстави 

стверджувати, що М. Лавровський, ѐк член ради при попечителі 

Харківського навчального округу, у 1860–1874 роках брав діюву участь у 

розглѐді питань, що стосувалисѐ навчальних справ округу: заснуваннѐ та 

закриттѐ казенних і приватних закладів освіти; обговореннѐ пропозицій і 

вжиттѐ необхідних заходів длѐ поліпшеннѐ навчально-виховної роботи в 

середніх і нижчих закладах освіти округу; експертиза навчально-

методичної літератури, рекомендуваннѐ її до використаннѐ в закладах 

освіти округу; керівництво педагогічними курсами; розглѐд річних звітів та 

результатів оглѐду середніх і нижчих закладів освіти округу тощо. Про його 

великий авторитет серед інших членів ради свідчить той факт, що більшість 
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його пропозицій з різних питань було взѐто радоя при попечителі 

навчального округу за основу при ухваленні нея рішень.  

Найбільш інтенсивноя і продуктивноя діѐльність М. Лавровського ѐк 

члена ради при попечителі Харківського навчального округу була 

впродовж 1860–1867 років, коли він був керівником кандидатів-педагогів 

із педагогіки на педагогічних курсах, очолявав педагогічний комітет при 

раді й завідував педагогічноя бібліотекоя педагогічних курсів. У ці роки 

вчений також ініціяю запровадженнѐ педагогічних бесід при середніх та 

нижчих закладах освіти округу і педагогічних з’їздів, публікую праці «Про 

оглѐд нижчих навчальних закладів директорами училищ» (1861), «Про 

педагогічні бесіди у повітових училищах» (1861), «Оглѐд учительських 

з’їздів у 1862 році в Харківському навчальному окрузі» (1863), підготовка 

ѐких пов’ѐзана з виконаннѐм доручень попечителѐ навчального округу. 

Перспективи подальших наукових досліджень. Предметом 

подальших наукових розвідок може стати вивченнѐ діѐльності 

П. Козачинського – члена ради при попечителі Київського навчального 

округу з управлѐннѐ фундушами.  
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РЕЗЮМЕ 
Балацинова Алла. Деѐтельность Николаѐ Алексеевича Лавровского как члена 

совета при попечителе Харьковского учебного округа. 
В статье на основе анализа законодательных и нормативных документов, 

протоколов заседаний совета при попечителе Харьковского учебного округа, 
служебной переписки попечителѐ учебного округа с должностными лицами 
Министерства народного образованиѐ, отчетов Харьковского университета, 
статей и рецензий Н. Лавровского, опубликованных в «Журнале Министерства 
народного просвещениѐ» и «Циркулѐре по Харьковскому учебному округу», 
охарактеризованы содержание и направлениѐ деѐтельности ученого как члена 
совета при попечителе Харьковского учебного округа (1860–1874). 

Ключевые слова: деѐтельность, Харьковский учебный округ, Харьковский 
университет, совет при попечителе учебного округа, педагогические курсы, 
педагогический комитет, учебно-методическаѐ литература, педагогические съезды. 

SUMMARY 
Balatsynova Alla. The work of Mykola Oleksiiovych Lavrovskyi as a member of the 

Board of Trustees of Kharkiv Educational District. 
The article is based on the study of legislative and regulatory documents, records of 

the meetings of the board of trustees of Kharkiv educational district, official correspondence 
of trustees of the educational district with officials of the Ministry of Public Education, 
reports of Kharkiv University, articles and reviews of M. Lavrovskyi published in the Journal of 
the Ministry of Public Education and the Circular for Kharkiv Educational District. The article 
depicts work directions of the scientist as a member of the board of trustees of Kharkiv 
educational district (1860–1874). We used such research methods as general scientific ones 
(analysis, synthesis, comparison, systematization, classification, generalization) and special 
ones (biographical and retrospective ones). 

It is specified that M. Lavrovskyi began his teaching career at Kharkiv University in 
February 1853 at the Department of Pedagogy. In November 1858, the scientist took the 
chair at the Department of Russian Literature. Along with teaching at this department, 
M. Lavrovskyi continued to give lectures at the vacant Department of Pedagogy until the 
1861/1862 academic year. 

It is identified that he was elected to the board of trustees of Kharkiv educational district 
by the university council in 1860 as a professor of pedagogy because of organization of two-year 
pedagogical courses for teachers of secondary educational institutions, which were controlled 
mostly by the board of trustees of the educational district. After their liquidation in 1867, he was 
elected to the board as a professor of Russian language and literature. 

It is found that as a member of the board of trustees of Kharkiv educational district 
M. Lavrovskyi took an active part in considering educational issues of the district such as: the 
establishment and closure of public and private education institutions; discussion of proposals 
and taking the necessary measures to improve the educational work in secondary and lower 
education institutions of the district; examination of educational and methodological literature, 
its recommendation for using in education institutions of the district; management of 
pedagogical courses; examination of annual reports and results of inspections of secondary and 
lower education institutions of the district, etc. His great authority among other members of the 
board is shown by the fact that most of his proposals on various issues were taken by the board 
of trustees of the educational district as a basis for its decisions.  

It is identified that the most intensive and productive work of M. Lavrovskyi as a 
member of the board of trustees of Kharkiv educational district was during 1860–1867, when 
he was the head of candidates for a Pedagogy teacher position at pedagogical courses, and 
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when he headed the pedagogical committee at the board and the pedagogical library of 
pedagogical courses. It was during these years that the scientist also initiated pedagogical 
discussions at secondary and lower education institutions of the district and pedagogical 
congresses, published articles “On Inspection of Lower Education Institutions by School 
Principals” (1861), “On Pedagogical Discussions in County Schools” (1861), and “Review of 
Teachers’ Congresses in 1862 in Kharkiv Educational District” (1863). They all appeared due 
to his implementation of the instructions of the trustee of the educational district. 

Key words: work, Kharkiv educational district, Kharkiv University, board of trustees of 
the educational district, pedagogical courses, pedagogical committee, educational and 
methodological literature, pedagogical congresses. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ УПРАВЛІННЯ ВИХОВНОЮ РОБОТОЮ У 

ВИЩИХ ПЕДАГОГІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ (ДРУГА 

ПОЛОВИНА ХХ – ПОЧАТОК ХХІ СТОЛІТТЯ) 
 

У статті подано результати історико-педагогічного дослідженнѐ проблеми 
організації психолого-педагогічних умов управліннѐ виховноя роботоя у вищих 
педагогічних навчальних закладах України (друга половина ХХ – початок ХХІ століттѐ) 
відповідно до встановлених етапів: І етап (1958-1990 рр.) – етап становленнѐ процесу 
управліннѐ виховноя роботоя у вищій школі України; ІІ етап (1991-2013 рр.) – етап 
реформуваннѐ процесу управліннѐ вихованнѐм майбутніх учителів у вищих навчальних 
закладах України; ІІІ етап (з 2014 р. по сьогоденнѐ) – етап стабілізації процесу управліннѐ 
виховноя роботоя у вищих педагогічних навчальних закладах України. Визначено 
пріоритетні напрѐми забезпеченнѐ психолого-педагогічних умов управліннѐ виховноя 
роботоя в сучасних закладах вищої педагогічної освіти України. 

Ключові слова: виховна робота, вищий педагогічний навчальний заклад, 
педагогічний досвід, управліннѐ, учитель. 

 

Постановка проблеми. Питаннѐ модернізації сучасної вищої школи ю 

актуальним та першочерговим длѐ розвитку освітньої справи в нашій 

країні. Адже входженнѐ України в світовий освітній простір, 

ювроінтеграційні процеси, розвиток ринкових відносин, активізаціѐ 

інноваційних освітніх процесів ю головними соціально-економічними 

чинниками, що вимагаять кординальних змін у національній системі 

вищої педагогічної освіти України загалом та процесі вихованнѐ 

майбутнього вчителѐ длѐ Нової української школи зокрема. 

Пріоритетні завданнѐ щодо вдосконаленнѐ процесу формуваннѐ 

висококваліфікованого вчителѐ у вищих педагогічних навчальних закладах 

подано в низці документів: Законі України «Про вищу освіту» № 1556-VII 

від 1.07.2014 р., Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-




